

聚焦兩會 關注中國

——改革新亮點



洛陽嵩縣

發展養生服務業 吸港企投資

河南省委常委、洛陽市市委書記陳雪楓在洛陽會見香港河南總商會創會會長、香港歐能德國際集團董事局主席張志偉一行時指出，未來十年、二十年，中國的老齡化問題將會更加嚴峻，社會養生服務需求也會日益迫切。他認為歐能德集團此次大手筆投資洛陽，在嵩縣建設嵩州國際度假區項目構想非常好。他說，科學、合理利用嵩縣陸渾湖優美的天然水域和良好的自然環境，大力發展養生服務產業，對解決嵩縣、洛陽、河南乃至中部地區人口的養生健康問題十分有益。

■ 香港文匯報記者 戚紅麗、劉蕊



去年底，國務院正式下發《提出關於促進健康服務業發展的若干意見》(下稱《意見》)，提出到2020年，基本建立覆蓋全生命週期、內涵豐富、結構合理的健康服務業體系，打

造一批知名品牌和良性循環的健康服務產業集群，並形成一定的國際競爭力，基本滿足廣大人民群眾的健康服務需求。健康服務業總規模將達到8萬億元以上，成為推動經濟社會持續發展的重要力量。

中國的健康服務業剛剛起步，僅佔國內生產總值的5%左右，隨着人口老齡化和城鎮化加速，未來市場前景廣闊。據估算，2013年，中國大健康產業規模預計將接近2萬億元，到2016年，規模預計將接近3萬億元，達到全球第一。對市場准入的放寬相關支撐產業的培育，將有效推動健康服務業的快速發展。

陸渾湖畔的金色產業

在這樣的大背景下，嵩縣人民政府圍繞陸渾湖(項目名為「伊人湖」)，以政府為主導，以市

場為主體，通過引入戰略投資者，由香港歐能德集團投資200億元，開發週期10年，建設以養生、養老、休閒度假，以環境保護、水庫保護、生態建設、為主要項目的大型綜合體項目——嵩州國際度假區，爭取成為中原地區發展養生健康服務業的一個典型示範項目。

之所以要在嵩縣投資養生服務產業，歐能德集團董事局主席張志偉告訴記者，嵩縣環境優美，建成後，將成為國內規模最大的養生健康特色產業集群之一，成為中部地區養生的首選區域，並為全國養生健康事業融入度假休閒產業探索出一條可借鑒的發展路徑。

嵩縣位於河南省洛陽市西南部，被譽為古都洛陽的後花園，是千里淮河的起源地，轄16個鄉(鎮)，318個行政村，2012年全縣人口58萬，總面積3009平方公里，是河南省第四大版圖縣。嵩縣陸渾湖位於洛陽市區南60公里，臨近嵩縣縣城，緊鄰洛欒高速通道，距洛陽市區60公里，35分鐘車程，與5A級景區龍門石窟、白雲山國家森林公園、雞冠洞、老君山風景區和國家4A級景區龍峪灣國家森林公園、重渡溝等眾多自然風景旅遊區遙相呼應，是黃河上游三大水庫之一，具有灌溉、發電、城市供水、生態旅遊等多種功能。2014年2月國家林業局正式批覆陸渾湖成為國家級濕地公園！

嵩州國際度假區項目介紹

嵩州國際度假區的規劃設計由國內外多家頂級規劃機構共同承擔。規劃按照「提前30年，30年後不落後」的理念和「立足湖區保護，實施合理開發，發展特色產業，搞度假休閒」的思路進行規劃設計。總體規劃為「一核、兩環、三大功能」，具體為：

「一核」是指以陸渾湖、湖岸線及濱湖區域為生態核心，建立湖區自然生態系統並促進濕地的生態系統發育，實現湖區大尺度水體景觀和環湖生態景觀的和諧共融；

「兩環」是指以陸渾湖及濱湖生態系統為主體，建設濱湖國際生態公園，形成「生態環」；以陸渾湖周邊區域的基本農田、一般耕地、荒山荒坡和部分建設用地為基礎，圍繞旅遊產業、農業產業和養生養老產業發展需要，建立國家農業公園、國際特色農業莊園集群、養生養老產業集群、萬國風情小鎮和國際野生動物園，形成以農業、旅遊服務和養生養老產業三大產業集群為主體的「產業環」。

「三大功能」是指以陸渾湖為核心向周邊區域擴展，實現「生態保護功能、養生度假功能和特色產業功能」三大核心功能組團發展。



國務院鼓勵社會資本境外資本投資健康服務業

去年底，國務院總理李克強主持召開國務院常務會議，研究部署促進健康服務業發展，提出放寬市場准入，鼓勵社會資本、境外資本依法依規以多種形式投資健康服務業，簡化對老年病、兒童、護理等緊缺型醫療機構的審批手續。

會議指出，健康服務業包括醫療護理、康復保健、健身養生等眾多領域，是現代服務業的重要內容和薄弱環節。隨着生活水平提高，廣大群眾對健康服務的需求持續增長。要認真履行政府職責，在切實保障人民群眾基本醫療衛生服務需求的同時，加大改革力度，充分調動社會力量，加快發展內容豐富、層次多樣的現代健康服務業，實現基本和非基本健康服務協調發展。這是滿足群眾

迫切需要、提升全民健康素質、保障和改善民生的又一重大舉措，也是提升服務業水平、有效擴大就業、形成新的增長點、促進經濟轉型升級的重要抓手。

會議認為，促進健康服務業發展，重點在增加供給，核心要確保質量，關鍵靠改革創新。

張志偉認為，這對中國健康服務業的大發展釋放了利好信號。他建議金融機構應該加大對養生服務產品生產企業、民辦養生機構及其建設項目的信貸支持，適當放寬貸款條件，並提供優惠利率。對於規模較大、前景較好、市場急需的養生服務項目，財政部門應該給予必要的貼息貸款和信用擔保。

歐能德集團

歐能德集團是一家國際化、跨區域、多元化發展的大型港資企業，主要致力於新材料、新能源、置地置業、旅遊與信息產業領域的投資與運營。目前，歐能德擁有一個企業總部、六大管理中心、八家子公司、兩家工程研究中心和兩大產業園區，形成了以置地置業為主導，以旅遊觀光、電子信息、安保消防、電能質量管制、密封技術等多個產業為關聯的大型企業集團。

多年來，歐能德以推動旅遊產業升級和區域發展為使命，實施多元化投資戰略，使投資管理體系不斷完善，經營規模不斷壯大，運營能力持續增強。歐能德是香港河南總商會的創始單位之一。依托香港《文匯報》的強大背景，歐能德為河南的港澳台招商引資和產業經濟發展做出了重要貢獻。